Vysledky a reseni matematického testu 2021 -
mimoradny termin

Podivejte se na orientacni vysledky vcetné detailniho postupu FeSeni
didaktického testu z matematiky, ktery se objevil u

F 4
D I DAKTICKY mimoradného terminu statni maturity 2021. Vysledky a feSeni pro vas jiz

TEST tradicné vypracoval Novy Amos. Prohlédnéte si je a porovnejte si vysledky s
témi vlastnimi, abyste zjistili, jak se vam dafilo nelehké ulohy vyreSit. VSem

maturantiim pFeje mnoho Uspé&chli NovyAmos.cz. Vysledky a reseni také
skvéle poslouZi pFi u€eni se na dalSi terminy statni maturity z matematiky.

MIMORADNY TERMIN
RESENI 2021

VyreSené zadani pro didakticky test z matematiky - mimoradny termin 2021

Zadani ulohy 1

1 bod
1 Pron € N odstrante zavorky a sectéte.
Vysledny vyraz vyjadiete jedinym ¢lenem, a to bez zavorek.

(—nH) ' =n"t + (—n)™ =
ReSeni alohy 1

1)
1. & 1 (N S

4y—1 -4 -4
-n —n —n)~* = A ==
( ) +.(=R) —n* n4+(—n)4 nt n4+n4 nt

Zadani ulohy 2


https://statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2021-mimoradny-termin

VYCHOZI TEXT K ULOZE 2

Cisténi kapaliny probiha ve trech fazich.
Druha faze trva o tretinu déle nez prvni faze a treti faze trva dvakrat déle nez druha faze.
(&2Zw)

1 bod
2 Vypoctéte, kolik procent z celkové doby cisténi kapaliny zabere
prvni faze.

Re3eni tGlohy 2

2)
Oznaéme délku prvni faze x.

Potom plati:

Délka druhé faze ... x+§ L]
Délka tieti faze ...... 2-==—

X X 3 3x X 1
===20%

x+4?x+83—x x+%+83—x3 3x+4x+8x 15x 5

Zadani ulohy 3

VYCHOZI TEXT K ULOZE 3

Kazdy kin spotrebuje za den stejnou davku krmiva.

Chovatel mél pro svych deset koni krmivo na 80 dni. Z tohoto krmiva prodal farméarce
takové mnozstvi, které spotiebuiji jeji €tyFi koné za 25 dni. Zbytek krmiva si ponechal.

Za kazdou denni davku krmiva pro jednoho koné zaplatila farmarka chovateli 50 korun.
(CZW)

max. 2 body
3 Vypoctéte,

3.1 kolik korun zaplatila farmarka chovateli za zakoupené krmivo,

3.2  zakolik dni spotfebuji chovatelovi koné krmivo, které chovateli zbylo.

Re3eni Glohy 3



3)
10-80 =800

Chovatel ma celkem takové mnozstvi krmiva, kterym miize nakrmit v jednom dni 800 koni.
Potom plati, Ze farmaice pfedal 100 takovych jednotek krmiva a nechal si jich 700.

3.1)
50 - 100 = 5 000

Farmirka zaplatila celkem 5 000 K¢&.

3.2)
700: 10 =70
Spotfebuji ho za 70 dni.
Zadani ulohy 4
1 bod
4 Jedna strana obdélniku je o pétinu kratsi nez strana ¢tverce a obsahy
obou téchto atvard jsou stejné. Délku strany ctverce oznacime a.
Vyjadrete délku delSi strany obdélniku v zavislosti na veliciné a.
Re3eni Glohy 4
4)
Vyjadiime obsah obdélniku §; a obsah ¢tverce §,. Tato vyjadieni dame do rovnosti. Delsi
stranu obdélniku oznac¢ime b.
ek 4a
: TR [3 '
B ="
4a
ahectts T ;
z:b=a® /5
4ab=5a* [f:4a (a+0)
b=1,25a
Zadani ulohy 5
max. 2 body
5 Proy € R\ {0} zjednoduste:
y—1 1
1 — %‘ 2y

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.



Re3eni dlohy 5

S)
¥—1 |

y =1

y—1

Yy —

L _Yy—1'2y 2y-200-1) 2y-2y+2 2

y

Zadani ulohy 6

6 V oboru R reste:
2x + 1 2

x+1 +x—1

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

Reseni Glohy 6

6)

2x+1
x+1

Podminky: x # +1

x-1D2x+1D=3x+Dx-1)+2(x+1)
2x?2—-2x+x—-1=3(x*-1)+2x+2
2x2—2x+x—1-3x24+3-2x—-2=0

Zadani ulohy 7

2
=3 4+ —
x—

1

—x2-3x=0

—x(x+3)=0

Ilz[}
x2=—3

[ (x+Dx-1)

max. 2 body



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

Lichobéznik ABCD se zakladnou AB se sklada z trojuhelniku AED a rovnobézniku EBCD.
Obsah rovnobeézniku EBCD je Sestkrat vétsi nez obsah trojuhelniku AED.
D C
A E B
(cz2w)
1 bod
7 Urcete, kolikrat je zakladna AB lichobézniku delsi nez usecka AE.

Re3eni Glohy 7

)
Oznaéme: |AE| = x, |EB| = y, vysku lichob&Zniku v

il (S
2 y.¥

3xv=yv O fiv(e+ Q)
Ix=y

Délku tsecky AE jsme oznadili x a podle odvozeni vySe, plati |EB| = 3x. To znamena,
7e zakladna lichobézniku je ¢tyFikrat delSi nez isecka AE.

Zadani ulohy 8
1 bod

8 V oboru R reste:

2? x+2 21' 3
() 32

5 —

Re3eni Glohy 8



8)

3x+2)—x=1
3x+6—x=1

x=-2,5

Zadani ulohy 9

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK KULOZE 9

Graf kvadratické funkce f s definiénim oborem R ma vrchol V[—3; 4] a prochazi
bodem A[-5; 0].

4

(C2wW)



9.2

max. 2 body

V kartézské soustavé soufadnic Oxy sestrojte graf funkce f a vyznacte praseciky
grafu se soufadnicovymi osami x, y.

V zaznamovém archu obtahnéte vie propisovaci tuzkou.

Zapiste obor hodnot funkce f.

Re3eni Glohy 9

9)

9.1)
Graf ziejmé prochazi body [—5; 0] a [—1; 0]. Jedna se o pruseciky grafu s osou x.
y=a(x—x)(x —x3)
y=a(x+5)x+1)
Nyni dosadime soufadnice vrcholu (pro zjisténi parametru a).
T=a(-—3+»(—3+1)
4 = —4a
a=-1
¥ = &1 A-5) e+ 1)
Prisecik s osou y uré¢ime dosazenim x = 0.
y=-1(0+5)(0+1)
y=—3—35[0,+5]



4

9.2)
Obor hodnot ur¢ime podle grafu.

Ve s -

Zadani ulohy 10

Hy = (~00,4 >

ol J



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 10

Ve vodé se v téze roviné pohybovala rovhomérné primocare dveé torpéda. Sméry jejich
pohybu udavaji vektory u, v. V témze okamziku byly zaznamenany polohy A, B obou torpéd:

1.torpédo: A[—6;5]; u=(3;1)
2.torpédo: B[3;0]; v=(1;3)

4y

xy

(2w

max. 2 body
10 Drahy obou torpéd se protinaji v bodé P.

10.1  Zapiste souradnice bodu P[p,; p,].
10.2 Vypoctéte pomér vzdalenosti |AP| : |BP|.

Re3eni Glohy 10



10)

10.1)
pX=A+t-u
x=-—6+3t
V=5t

X=3y=—-6+3t—-3(5+1t)
F=—3y=—-06+3t—1 -3t

x =3y =-=21

gG:X=B+t:v
x=3+1
y=0+3t

3x—y=3(3+1t)-(0+3¢t)
Jx—-y=94+3t-3t
3x—y=9
Bod P ziskame jako feSeni soustavy rovnic:

x—3y=-21

3x—y=9
P[6;9]

10.2)
AP =P — A =[6;9] — [-6;5] = (12;4)

BP =P -8B =[6;9] - [3;0] = (3;9)

|[AP| V122147 V160 410
= - = -

— = = = 4:3
|IBP| +32+92 90 310

Zadani ulohy 11



1 bod
11 V roviné lezi bod M[—4; 3] a piimka p: y = —0,6x + 0,6.

Urcete vzdalenost bodu M od primky p.
Re3eni Glohy 11

11)
y=-—06x+06 /-5
5y ==3x+3
3x+5y—3=0

13:-(—4)+5-3-3] |-12+15-3|
v(M,p) = _ = =1}
V32 + 52 V34

Bod M nalezi primce p.

7 r -

Zadani ulohy 12

VYCHOZI TEXT K ULOZE 12

Ve skupiné A je 5 chlapcu a 3 divky.
Ve skupiné B je 6 chlapcu a 2 divky.
(aw)

1 bod

12 Vypoctéte, kolika zplsoby lze sestavit jednu smisenou dvojici tak,
aby chlapec a divka nebyli z téze skupiny.

Reseni dlohy 12

12)
5.2+3-6=10+18 =28

Zadani ulohy 13



VYCHOZITEXT K ULOZE 13

V kocourkovské firmeé ma na pocatku kazdy pracovnik stejnou zakladni hodinovou mzdu.
Ke zvyseni hodinové mzdy maze dojit béhem kariéry nejvyse 4krat. Po kazdém zvyseni
je pomer zvysené mzdy ku predchozi mzde 3 : 2.
Pan Kocka ma po dvojim zvyseni hodinovou mzdu o 200 korun vyssi nez na pocatku.
(aw)

max. 2 body
13 Vypoctéte, kolik korun cini v kocourkovské firmé

13.1 zakladni hodinova mzda,

13.2 nejvyssi mozna hodinova mzda.
Re3eni Glohy 13

13)

Zvyseni mzdy lze interpretovat jako vynasobeni mzdy ¢islem 1,5.

13.1)
x:-15-1,5=x+ 200
x-225=x4+200
1,25x =200
x =160
13.2)

160-1,5* = 810

Zadani ulohy 14



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

Rovinny obrazec se sklada z pravouhelnika (obdélniki a jednoho ctverce).

Prvni pravouhelnik je obdélnik s rozméry 4 cm a 2 cm. Prvni rozmér (4 cm) je stejny
i u vSech nasledujicich pravouhelnikd, druhy rozmeér (délka svislé strany) je u kazdého
dalsiho pravouhelniku o 0,2 cm vétsi nez u predchoziho pravouhelniku.

Obsah posledniho pravouhelniku je 20 cm?.

4cm

4cm

zcm$ ]

W

(C2wW)

max. 3 body
14 Vypoctéte

14.1 poradi pravouhelniku, ktery je Ctverec,
142 v cmdélku x celého obrazce,
143 v cm? obsah celého obrazce.

V zaznamovém archu uvedte ve viech castech ulohy cely postup reseni.
ReSeni dlohy 14

14)

Vysky pravouhelniki tvofi aritmetickou posloupnost, kde:
G = 2
d=072

4.-a,=20—-a,=5
14.1)
Ay =a, td-(¥—1)
4=2+02(x-1)
4=2+02x=0,2
0,2x = 2,2
x=11




14.2)
ap=a;,+d-(n—1)
5=2+4+02(n-1)
5=2+02n-0,2
0,2n= 3,2
n=16
16-4=64->64cm
14.3)
S=a;:4+a,-4+a3-4+ ... + a4 4
S=4-(a;+a,+az;+ .. + a;5)

a,+a
.$.16=32-(2+5)=224cm2

S=4
2

Zadani ulohy 15

VYCHOZITEXT K ULOZE 15

Ve skladu bylo na zac¢atku dubna 800 par( vychazkovych bot a 300 part sportovnich bot.

Pfi inventure na konci dubna se zjistilo, Ze se v tomto mésici prodalo ctyfikrat vice part
vychazkovych bot nez sportovnich, a ve skladu tak zbylo o 140 para vychazkovych bot vice
nez sportovnich.

(2w

max. 3 body
15 UZitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte, kolik para

15.1 vychazkovych bot se v dubnu prodalo,

15.2 bot (vychazkovych i sportovnich dohromady) bylo ve skladu pfi inventufe na konci
dubna.

V zaznamovém archu uvedte v obou ¢astech ulohy cely postup feseni (popis neznamych,
sestaveni rovnice, resp. soustavy rovnic, feseni a odpovéd).

Re3eni Glohy 15



15)

Ozna¢me pocet prodanych vychazkovych bot x a sportovnich y. Pak plati nasledujici soustava
rovnic:

x =4y
800 —x =300 —y + 140
Rovnou miizeme dosadit vyjadieni z prvni rovnice do druhé:
800 — 4y = 300 —y + 140
3y =360
y =120 - x = 480
15.1)
Vychazkovych bot se prodalo 480.
15.2)
800 — 480 + 300 — 120 = 500
Na konci dubna bylo ve skladu 500 paru bot.

Zadani ulohy 16

VYCHOZI TEXT K ULOZE 16
Jsou dany funkce f, g s defini¢nimi obory R.
fry=-2-x
g:y=—2x
(CZwW)
max. 2 body
16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (A), i nikoli (N).
A N
161 f(1) < g(1) L1
16.2 Funkce f je rostouci. |:| |:|
16.3 Funkce g je konstantni. |:| |:|
16.4  Grafy funkci f a g maji spolecny bod P[2; —4]. |:| |:|

Re3eni Glohy 16



16)

16.1)
f)=-2-1=-3
gilj=-2.1=22

16.14

16.2)

y =ax + b — pro a < 0 je funkce klesaji, tedy f je klesajici.
16.2 N
16.3)
¥y = ax + b — pro a = 0 je funkce konstantni, tedy g neni konstantni.
16.3 N
16.4)
fx) =g(x)
-2 —x ==2x
X=2
P[2; —4]
16.4 A

7 s -

Zadani ulohy 17



VYCHOZi TEXT A GRAF KULOZE 17

Logaritmicka funkce f: y = log,, x s definicnim oborem (0; +0) je dana grafem.
Graf prochazi mfizovym bodem A.
4
A -
1 //
>
0] 1 X
f]
(C2W)
17 Jaka je hodnota zakladu a logaritmické funkce f?
A —
) 3
B) V2
Q V2
D) 3
2
B V3

Re3eni Glohy 17

17)
y =log, x
2i—dop. 3
a?=3-a=V3 (a>0)
17.E

Zadani ulohy 18

2 body




18  Jedanvyraz V s realnou proménnou x:

2
Vix) =

X

X

X+ X+l xt2

Které tvrzeni je pravdivé?

A) Hodnota vyrazu V je nulova pro x = 0.

B) Hodnota vyrazu V jerovna 2 prox = —2.

C) Hodnota vyrazu V je pro x = —3 mensinez pro x = 3.

D) Hodnota vyrazu V nemuze byt rovna 1.

E) Hodnota vyrazu V nemize byt nikdy zaporna.

Re3eni Glohy 18

2 body

18)
v 3 X ¥
(x)_x(x+2)+x+1_x+2
Pro x = 0 neni vyraz definovany, stejné¢ tak pro x = —2. Moznosti A a B jsou tedy nepravdive.
9 =3 -3
V(-3) = §+_—2—_—1 = 1.5
V(3)= 4 +3 3—0?5
— A
Tvrzeni C také neni pravdive.
% x x

T YA %

e X X
1_x+2+x+1_x+2
x
1=x+1

x+1=x
=g



Tvrzeni D je pravdivé. Muzeme pro jistotu ovéfit, Ze je tvrzeni E nepravdive. Pokud si
vezmeme predeslou upravu vyrazu, tak mizeme tento krok zménit na nerovnici:
X

1:.:af+1
X

0>

Tkl
Napfiklad hodnota x = —0,5 nerovnici spliuje.

18D

Zadani ulohy 19

VYCHOZI TEXT K ULOZE 19

V kartézské soustavé soufadnic Oxy jsou dany body A[3; —2], B[1;6], C[—10; —1].
Bod D je vrchol lichobézniku ABCD, jehoz zakladna CD je dvakrat delsi nez zakladna AB.

(€2w)
2 body
19  Jaké jsou souradnice vrcholu D?
A) [—6;—17]
B) [-9—5]
Q) [-11;3]
D) [—14;15]

E) jiné soufadnice
Re3eni Glohy 19

19)
AB = (-2;8)
CD = —2-4F = (4,-16)
D=C+CD
D =[-10;-1] + (4,-16)
D[—6; —17]
19 4

Zadani ulohy 20



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 20

V rovnoramenném trojahelniku maji ramena délku 13 cm
a zakladna délku 10 cm.

Trojuhelnik podél strednich pricek rozstiihame na ctyfi 13cm
shodné mensi trojuhelniky a vytvofime z nich plast ;
pravidelného ¢tyrbokého jehlanu.

10cm
(czvv)
2 body

20  Jaky je povrch jehlanu (véetné podstavy)?

A) 72cm?

B) 85cm?

C) 90cm?

D) 91cm?

E) jiny povrch
Re3eni Glohy 20

20)

Strana podstavy je dlouha 5 cm (polovina zakladny). PomuZzeme si Pythagorovou vétou pro
urceni délky sténove vysky.

V2 = 6,52 — 2,57
8% =36

¥ = 6cm

S=Sp+5pi

a-v,
2

S=a*+4.

5-6
.S'=25+4~—2 = 85 cm?

20B

Zadani ulohy 21



VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 21-22

Kovova Cinka se sklada ze tri rotacnich valct. Osy vsech tii valca splyvaji.

(

J

,
l
\

Dva shodné krajni valce maji primeér podstavy 6 cm a vysku 4 cm, prostfedni valec ma
prameér podstavy 2 cm. Délka celé Cinky je 20 cm.

(CZVV)

21

Jaky je objem cCinky?
A) 84mcm?

B) 921t cm?

C) 184mcm?

D) 1921 cm?

E) jinyobjem

Re3eni Glohy 21

21)

V=m-9-44+mw-1-124+m7-9-4

Zadani ulohy 22

V:V1+V2+V3

V = nriv, + mriv, + nriv,

V = 841 cm?

21A

2 body




2 body
22 Jaky je povrch cinky?

A) mensinez 881 cm?

B) 88t cm?
C) 1061 cm?
D) 108mcm?

E) vétsi nez 108w cm?

ReSeni alohy 22

22)
S;=2nri+2mnmv, —nr2=2n-94+2n-3-4—mw=41n
S =2nr,v, = 2112 = 24n
Sy =5,
S=8+5,+8S,
S=41mr+ 24 + 41n
S = 106w cm?
22C

Zadani ulohy 23



VYCHOZI TEXTK ULOZE 23

Ze 110 osob si 30 osob koupilo po dvou losech a ostatni osoby si koupily po jednom losu.

Ze viech lost zakoupenych témito osobami vyhraje jediny.

(C2W)

2 body
23 Jaka je pravdépodobnost, ze vitézny los bude patrit nékteré osobé,

ktera si koupila 2 losy?

3
A S
3
=
3
0 2
3
D)
3
B

Re3eni Glohy 23

23)
Celkem je v soutézi 140 lost. 60 z nich drzi zadanych 30 osob.
60 _3
140 7
23 B

Zadani ulohy 24



VYCHOZI TEXT A TABULKA K ULOZE 24

Kazdy ucastnik soutéze mohl ziskat 0, 1, 2, 3, nebo 4 body.

Vysledky soutéze jsou uvedeny v tabulce. Néktera pole tabulky nejsou vyplnéna.

Pocet Gcastnik( soutéze, ktefi ziskali | Pocet viech Median Aritmeticky
ucastnikd ziskanych pramer
Obodd| 1 bod |2 body |3 body |4 body| soutéze bodu ziskanych bodu
1 8 12 28
(CZvY)
2 body

24 Aritmeticky primér ziskanych bodd byl roven medianu ziskanych bodu.
Kolik acastniki soutéze ziskalo 2 body?
A) méné nez3
B) 3
C) 4
D) 5

E) vicenez5

ReSeni tlohy 24



24)
Oznac¢me pocet Gcastniku s 1 bodem x a se 2 body y.
Potom plati:
1+x+y+8+dd=28sx+y=7

Median je 3, protoze pii sefazeni hodnot podle velikosti, se zieymé nachazi prostredni hodnota
mezi 3 body. Tedy i aritmeticky primér musi byt 3,
0-1+ 1802 - y¥E3-8F §- 12 4
28
x+2y+72_3
28
x 2y =17

Vyfesime soustavu:
X2y =12
x+u=7
[2;5]
24D

Zadani ulohy 25



25

25.1

25.2

253

25.4

Prifadte ke kazdé nerovnici (25.1-25.4) mnozinu viech jejich
feseni (A-F) voboruR.

(x—3)(x+2)<0

_ 2
x-3r
x+2

(x+3)(x-2)
<0 —
x+3

A) (—o0;=3) U (2;+)
B) (—o0;-3)U(-3;2)
0 (—o0;-2)

D) (=9;2)

E) (-3;2)

F) (=2;3)

Re3eni Glohy 25

25)

25.1)
(x—3)x+2)<0
xS < OAXH+2>0
L<INX ZF—2

x €(=2:3)

x—3>0Ax+2<0

x>3N x<-—2

V této moZnosti neziskame reseni.

25.1F

max. 4 body



25.2)

x+3
2—Xx

x+3<0A2—x>0

<0

x<—-3ANx<2

X € (—o0; =3)

x+3>0A2—x<()
x> =-3INx>2
x € (2: o)

25.2 A

25.3)

(x —3)°

x+2 <0

Citatel je vZdy nezaporny, tudiz chceme, aby byl jmenovatel zaporny
x+Z2= 0
x < -2
X € (—oo; —2)

25.3C

25.4)

(x+3)(x—2) "

0
x+3

x—2<0
x<2.x+%+ -3

25.4B

Zadani ulohy 26



max. 3 body
26  Priradte ke kazdému zadani trojahelniku ABC (26.1-26.3)

odpovidajici délku c usecky AB (A-E).
26.1 |BC| =8 cm, |AC| =5 cm, |<ACB| = 60°
C

@ 8cm

5cm

262 |BC| = 4 cm, |<ABC| = 60°, | «BAC| = 30°
C

4cm

263 |AC| = |BC|] = 4 am, [%ABC| = 30°
C

4cm 4cm

30°

A) 4V2cm
B) 6cm
Q) 4/3cm
D) 7cm
E) 8cm

Re3eni Glohy 26



26)
26.1)

26.2)

26.3)

VSechny testy z matematiky predchozich let on-line:

testy 2021 | testy 2020 | testy 2019 | testy 2018 | testy 2017 | testy 2016 | testy 2015 | testy 2014 | testy 2013 |
testy 2012 | testy 2011 | testy 2010

Orientacni vysledky. Oficialni vysledky budou zveFejnény po zasedani validaéni komise Centra pro zjistovani vysledkd vzdélavani.

PFispévek byl publikovan 7.7.2021 [https://www.statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2021-mimoradny-termin] |

Rubrika: Reseni.

c? = a® + b?% - 2bccosy
c? =52+ 82— 80cos60°
c® =25+ 64 — 40
c=7cm

26.1D

4
sin 30° =—
c

T sin30°

26.2E

¢“ =a” + b* — 2bc cosy

c: =424 4% —32c0s120°

c =32+16
c=4v‘r§cm
26.3C
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